



Głos Królowej

Parafia pod wezwaniem NMP Królowej Świata
ul. Startowa 16, 43-309 Bielsko-Biała
Gazetka utrzymuje się z dobrowolnych ofiar.
gloskrolowej@gmail.com

10 maja 2026

KONKURS: "Bohaterowie relikwiarza"

Drodzy Parafianie!

Zakończyliśmy cykl artykułów „Bohaterowie relikwiarza” przybliżający sylwetki świętych i błogosławionych, których relikwie znajdują się w naszym parafialnym kościele. Zapraszamy teraz do udziału w zapowiedzianym konkursie, który odbędzie się w dwóch kategoriach:

1. Kategoria plastyczna: Wykonanie pracy plastycznej (obrazu/rzeźby/kolażu) poświęconej wybranemu świętemu. Praca ma w symboliczny sposób ukazywać najważniejsze cechy danego patrona, jego atrybuty itp.

2. Kategoria literacka: Artykuł rozwijający temat: „Który święty z naszego relikwiarza może być szczególną inspiracją w dążeniu do Boga dla ludzi dzisiejszych czasów i jakie jego cechy o tym decydują” - tekst liczący min. 500 słów/3 tys. znaków.

*Prace należy składać
w zakrystii lub
u ks. Proboszcza do końca
maja br.*

Nagrodami w każdej kategorii będzie voucher na rodzinne wyjście do restauracji lub kawiarni.

Osoby biorące udział w konkursie wyrażają zgodę na prezentację swojej pracy w kościele oraz jej publikację w gazetce parafialnej „Głos Królowej”



Słowo Boże

„Jezus powiedział do swoich uczniów: «Jeżeli Mnie miłujecie, będziecie zachowywać moje przykazania. Ja zaś będę prosił Ojca, a innego Parakleta da wam, aby z wami był na zawsze – Ducha Prawdy, którego świat przyjąć nie może, ponieważ Go nie widzi ani nie zna. Ale wy Go znacie, ponieważ u was przebywa i w was będzie. Nie zostawię was sierotami. Przyjdę do was. Jeszcze chwila, a świat nie będzie już Mnie widział. Ale wy Mnie widzicie; ponieważ Ja żyję, i wy żyć będziecie. W owym dniu poznacie, że Ja jestem w Ojcu moim, a wy we Mnie i Ja w was. Kto ma przykazania moje i je zachowuje, ten Mnie miłuje. Kto zaś Mnie miłuje, ten będzie umiłowany przez Ojca mego, a również Ja będę go miłował i objawię mu siebie.»”
J 14, 15-21

W tej Ewangelii Jezus mówi zdanie, które bardzo dużo mówi o sercu Boga: „Nie zostawię was sierotami”. To zdanie pada w Wieczerniku. Uczniowie czują, że coś się kończy. Jezus mówi o odejściu, o krzyżu, o wydarzeniach, których jeszcze nie rozumieją. W ich sercach pojawia się niepokój. To właśnie wtedy Jezus zapowiada dar Ducha Świętego.

W Ewangelii pojawia się greckie słowo *Paraklētōs*. Tłumaczy się je jako Poczyszyciel, obrońca albo Ten, który stoi obok. To bardzo piękny obraz. Duch Święty nie jest jakąś abstrakcyjną siłą. Jest obecnością Boga, który idzie razem z człowiekiem. Na dodatek Jezus mówi coś jeszcze bardzo ważnego: „Jeżeli Mnie miłujecie, będziecie z a c h o w y w a ć m o j e przykazania”. Można tu pomyśleć, że chodzi tylko o moralny obowiązek. Tymczasem w Biblii posłuszeństwo rodzi się z relacji. Człowiek słucha Boga nie dlatego, że musi, ale dlatego, że Mu ufa. Miłość i posłuszeństwo w Ewangelii zawsze idą razem.

Potem Jezus mówi zdanie, które odsłania głębię tej relacji: „Ja żyję i wy żyć będziecie”. W Ewangelii Jana słowo „życie” oznacza coś więcej niż biologiczne istnienie. Chodzi o życie w pełni – życie, które ma sens, kierunek i nadzieję. Dlatego chrześcijaństwo nie polega tylko na przestrzeganiu zasad. Ono polega na życiu z Bogiem.

Duch Święty przypomina słowa Jezusa. Otwiera oczy. Pomaga rozumieć wydarzenia życia. Czasem prowadzi bardzo cicho – przez sumienie, przez Słowo Boże, przez wewnętrzne natchnienie. Problem polega na tym, że często próbujemy żyć wiarą wyłącznie o własnych siłach. A Jezus mówi jasno: nie jesteśmy sami. Bóg nie zostawia człowieka samego w jego drodze. Ta Ewangelia stawia więc bardzo proste pytanie: czy w moim życiu jest przestrzeń na działanie Ducha Świętego? Czy pozwalam Mu prowadzić moje decyzje, czy raczej próbuję wszystko kontrolować sam? W tym tygodniu każdego dnia powiedz krótką modlitwę: „Duchu Święty, prowadź mnie dzisiaj”. Str. 2

I Komunia Święta 2026r

Miesiąc maj zazwyczaj jest miesiącem, kiedy dzieci przystępują po raz pierwszy do Sakramentu Eucharystii. Potocznie ta uroczystość nazywana jest I Komunią Świętą. Co za tym idzie, dzień wcześniej dzieci uczestniczą także po raz pierwszy w Sakramencie Pokuty i Pojednania.

W naszej parafii w dniach: 9 maja (sobota) i 10 maja (niedziela), podczas Mszy Świętej o godzinie 12.30, I Komunię Świętą przyjęło 62 dzieci. W sobotę były to dzieci uczęszczające do takich szkół, jak Elf i Waldorf w liczbie 26 dzieci. W niedzielę dzieci ze szkoły nr 25 w liczbie 36.

A oto imiona dzieci, które w sobotę przyjęły I Komunię Świętą: Daniel, Oktawia, Amelia, Bartosz, Kamil, Wiktoria, Karol, Zofia, Jakub, Eryk, Wojciech, Miła, Dominik, Jagoda, Julia, Maria, Leon, Jakub, Kacper, Wojciech, Franciszek, Adam, Helena, Lilianna, Jagoda, Franciszek.

W niedzielę do I Komunii Świętej przystąpiły następujące dzieci: Magdalena, Emilia, Paulina, Ines, Lidia, Piotr, Oliwia, Mikołaj, Wiktoria, Antoni, Zofia, Artur, Maksymilian, Szymon, Antoni, Filip, Maja, Tymon, Amelia, Maja, Laura, Zuzanna, Jeremij, Antoni, Sylwia, Paweł, Antonina, Wiktor, Julia, Zofia, Antonina, Milena, Jakub, Klara, Maksymilian, Oliwia.

Jako ksiądz odpowiedzialny w naszej parafii za przygotowanie dzieci do I Komunii Świętej chcę gorąco podziękować katechetom, którzy wspomagali mnie podczas prowadzenia spotkań dla rodziców i dzieci. Dziękuję Pani Katarzynie – katechetce ze szkoły Waldorf oraz Panu Markowi – katechecie ze szkoły Elf. Moje podziękowania także dla Księży: ks. Wiesława i ks. Jerzego za poprowadzenie prób w tym czasie, kiedy byłem niedysponowany. Dziękuję również bardzo rodzicom, którzy mocno zaangażowali się w pomoc w przygotowaniu do tej Uroczystości!

Gratuluje szczególnie Dzieciom Komuniijnym i życzę Wam, byście trwali przy Jezusie i z Jezusem w sercu jak najdłużej!



Ks. Michał Gołębiowski SDS

Maryja – Matka niejedno ma imię

Miesiąc maj w sposób szczególny poświęcony jest Najświętszej Maryi Pannie. Gromadzimy się wówczas w kościołach lub przy kapliczkach związanych z Maryją na wspólnej modlitwie Litanią do Najświętszej Maryi Panny, zwanej też Litanią Loretańską. Chciałbym odnieść się do niektórych tytułów Maryi, zawartych w tej modlitwie.

Zanim tytuły, to najpierw skąd się wzięła Litania Loretańska?

Samo słowo „litania” oznacza modlitwę błagalną. Ten rodzaj modlitwy złożony jest z wezwań. W pierwszej kolejności wezwania te są skierowane do Trójcy Świętej, po których odpowiadamy: „zmiłuj się nad nami”, następnie do Maryi, na które odpowiadamy: „módl się za nami”.

Dlaczego Litania do Matki Bożej nazywana jest także Loretańską? Nazwa ta pochodzi od miasteczka Loreto we Włoszech. Znajduje się ono w środku tego kraju i jest oddalone kilkanaście kilometrów od wybrzeża Adriatyku. W tej miejscowości znajduje się Sanktuarium Maryjne, którego początki sięgają XIII wieku. Ciekawostką jest to, że wierzone, iż w tym czasie został przeniesiony przez aniołów do Loreto Domek Nazaretański. Dom, w którym urodziła się Maryja.

Święci, którzy odwiedzali te miejsce, to m.in.: Katarzyna ze

Sieny, Franciszek z Pauli, Ignacy Loyola, Franciszek Ksawery, Franciszek Borgiasz, Ludwik Gonzaga i Karol Boromeusz. Sanktuarium w Loreto jest miejscem wielu uzdrowień i nawróceń za wstawiennictwem Maryi, W tym Sanktuarium Litania do Matki Bożej była mocno propagowana i odmawiana przez pielgrzymów. Liczba wezwań zmieniała się na przestrzeni lat i wieków. Po raz pierwszy drukiem ukazała się we Florencji w 1572 roku i zawierała 43 wezwania. Kilka lat później, w 1581 roku pojawiła się pierwsza wzmianka w oficjalnych dokumentach Kościoła. Ojciec Święty Syktus V w bulli „Redituri” zachęcał do jej odmawiania i udzielał za to 200 dni odpustu. Kolejne odpusty do tej Litanii przypisywali Papieże: Pius VII i Pius XI. Papież Benedykt XIV urzędowo ją zatwierdził i zezwolił stosować ją w publicznym kulcie Kościoła. Obecnie, od 2020 roku Litania Loretańska składa się z 55 wezwań.

Co oznaczają poszczególne wezwania Litanii Loretańskiej?

Litania do Matki Bożej składa się z sześciu kategorii wezwań: Kyrie eleison: tytuły: Święta Maryjo, Święta Boża Rodzicielko, Święta Panno nad pannami; wezwania poświęcone Bożemu macierzyństwu (rozpoczynają się od słowa Matko): wezwania rozwijające tytuł: Panno nad Pannami; wezwania o

korzeniach biblijnych; wezwania odnoszące się do królewskiej godności Maryi.

Przejdźmy teraz przez te wezwania, zaczynając od *Kyrie eleison*. Te wezwania przywołują Trójkę Świętą i tak naprawdę ukierunkowują tę modlitwę. Co to oznacza? Że modlimy się do Boga obecnego w Trzech Osobach przez wstawiennictwo Najświętszej Maryi Panny. Dlatego po wezwaniach do Trójcy Świętej odpowiadamy „zmiłuj się nad nami” a po wezwaniach do Maryi: „módl się za nami”.

Wezwania: Święta Maryjo, Święta Boża Rodzicielko, Święta Panno nad pannami odnoszą się do dwóch dogmatów. Pierwszy z nich to: Dogmat o Bożym Macierzyństwie Najświętszej Maryi Panny (Bożej Rodzicielce) ogłoszony na Soborze w Efezie w 431 roku. Głosi on, że Maryja jest prawdziwie Matką Boga, ponieważ z ciała porodziła Słowo Boże, które stało się człowiekiem, będąc tym samym Matką Jezusa, który jest jedną Osobą boską.

Drugi dogmat odnoszący się do wezwania „Święta Panno nad pannami” to dogmat o Niepokalanym Poczęciu Najświętszej Maryi Panny ustanowiony przez Ojca Świętego IX dnia 8 grudnia 1854 roku, Głosi on, że Maryja od pierwszej chwili swojego poczęcia została zachowana od grzechu pierworodnego.

Kolejne wezwania

poświęcone Bożemu Macierzyństwu, rozpoczynające się od słowa: „Matko”:

„*Matko przedziwna*” wskazuje na Jej wyjątkowość, Maryja jest arcydziełem Boga.

„*Matko Chrystusowa*”, „*Matko Stworzyciela*”, „*Matko Zbawiciela*” – kierują wprost do Jezusa, który jest obiecany przez Boga Mesjaszem i Zbawicielem.

„*Matko łaski Bożej... nieskalana... najczystsza... dziewicza... nienaruszona... najmiłsza... dobrej rady*”. Te wezwania sławią potęgę i delikatność Bożego działania w życiu Maryi. Wezwania te podkreślają krystaliczną czystość Najświętszej Maryi Panny, w której zrodził się Syn Boży.

„*Matko Kościoła*” – ten tytuł wskazuje na analogię między Kościołem a Maryją. Maryja zrodziła Zbawiciela, dziś Kościół „rodzi” Jezusa w sercach ludzi, stąd Maryja będąc Matką Zbawiciela jest matką wszystkich wierzących w Kościele.

Kolejne sześć wezwań rozwijających tytuł: „Panno nad pannami” wskazuje na dziewictwo Maryi oraz na Jej relację do Boga.

Wezwania o korzeniach biblijnych:

„*Zwierciadło sprawiedliwości*” – w Starym Testamencie sprawiedliwość to synonim świętości. Maryja jest odbiciem sprawiedliwości samego Boga.

„*Stolico mądrości*” – w Maryi zamieszkał Jezus – wcielona

Mądrość Boga. Dlatego jest Ona stolicą (mieszkaniem) mądrości Bożej.

„Przybytku Ducha Świętego” – Maryja jest duchowym naczyniem napełnionym chwałą Boga.

„Różo duchowna” – kwiat jest symbolem piękna, życia, delikatności, uroku. Ten tytuł zwraca uwagę na duchowe piękno Maryi.

„Wieża Dawidowa” – to wezwanie przypomina o żydowskim pochodzeniu Maryi.

„Wieża z kości słoniowej” – określenie to nawiązuje do Pieśni nad pieśniami. Kość słoniowa to szlachetny materiał, a wieża kojarzy się z siłą, obroną, górowaniem nad ziemią. Wezwanie te ukazuje, że Maryja jest obroną „fortecą” przeciwko atakom Złego.

„Domie złoty” – to wezwanie kojarzy się ze skromnym domem w Nazarecie.

„Arko przymierza” – aluzja biblijna, nawiązująca do skrzyni, w której Izraelici przechowywali tablice z przykazaniami. Był to symbol przymierza z Bogiem i znak Jego obecności wśród ludzi. To wezwanie ukazuje Maryję, jako nową „arkę”, bo nosiła w sobie Jezusa.

„Bramo niebieska” – tytuł wskazuje na niebo, dokąd Maryja została wzięta z duszą i ciałem.

„Gwiazdo zaranna” – to wezwanie wskazuje, że Maryja poprzez swoje niepokalane poczęcie jest zwiastunką nadchodzącego odkupienia.

„Uzdrowienie chorych”, „Ucieczko

grzesznych”. „Pocieszycielko strapionych”, „Wspomożenie wiernych” i „Przyczyno naszej radości” ukazują Maryję jako tę, która wyprasza nam u Boga szczególne łaski i wspomaga w różnych okolicznościach życia.

Ostatnie wezwania Litanii Loretańskiej odnoszą się do godności królewskiej Maryi. Królewskość Maryi ma swój wyjątkowy udział w królowaniu Chrystusa. Maryja jest ponad aniołami, patriarchami, prorokami, apostołami, męczennikami, wyznawcami, dziewicami i wszystkimi świętymi, ponieważ wyprzedza wszystkich w miłości i pokornej służbie Bogu i ludziom. Jej modlitwa wyprasza pokój, chroni rodziny. W pobożności maryjnej wyjątkowe miejsce zajmuje Różaniec. A my – Polacy czcimy Maryję jako patronkę naszej ojczyzny: „Królowo Polski”.

Odmawiając Litanie do Matki Bożej pochylamy się nad głębią tej modlitwy. Głębia, która jest ukryta w każdym wezwaniu. Piękniejsze jest jeszcze to, że wzywając Jej wstawiennictwa, tak naprawdę przez Jej Matczyne ręce uciekamy się do Boga. Nasze wszystkie sprawy, intencje są powierzane Bogu przez wstawiennictwo Najświętszej Maryi Panny. Te wezwania mają także nas uczyć, jak być wiernym Bogu, na wzór Maryi.

Ks. Michał Gołębiowski SDS
Informacje zaczerpnięte ze strony:
<https://modlitwy24.pl/historia-litanii-loretanskiej>

Intencje Mszalne

Pon 11 maja	Godz. 6.20	Za + Jerzego Gajdę od Renarty Galus, Tadeusza i Zbigniewa Gloger.
	Godz. 7.00	1. Za + Krzysztofa Fijaka Piotra z żoną Teresą. 2. Za + Elfrydę Trzyńkiel (greg.)
	Godz. 18.00	1. Za + Józefa Żura 2. Za ++ Danutę i Wiesława Kocurek.
Wtorek 12 maja	Godz. 6.20	Za + Zofię Strzop od syna Roberta z rodziną.
	Godz. 7.00	1. Za ++ z rodziny Miazgowiczów 2. Za + Elfrydę Trzyńkiel (greg.)
	Godz. 18.00	1. Z okazji urodzin Natali i Szymona 2. Za + Ewę i Jana i ++ z rodziny Hoffman.
Środa 13 maja	Godz. 6.20	Za + Krzysztofa Fijaka od kuzyna Mariana
	Godz. 7.00	1. Za + Jerzego Gajdę od sąsiadów z Bystrzanskiej 27b 2. Za + Elfrydę Trzyńkiel (greg.)
	Godz. 18.00	1. Za + Henrykę Mrowiec od firmy Batech 2. Za + Fabiana Kutynię.
Czwartek 14 maja	Godz. 6.20	Za + Zofię Strzop od syna Andrzeja z rodziną
	Godz. 7.00	1. O uzdrowienie dla chorego Wojciecha Temela. 2. Za + Elfrydę Trzyńkiel (greg.)
	Godz. 18.00	1. W int. Wojciecha, Ewy i jej rodziny 2. Za + Cecylię Kutynia.
Piątek 15 maja	Godz. 6.20	Za + Krzysztofa Fijaka od kuzynki Łucji z mężem.
	Godz. 7.00	1. Za + Józefa Żyrka w rocz. śmierci. 2. Za + Elfrydę Trzyńkiel (greg.)
	Godz. 18.00	1. W intencji czcicieli Bożego Miłosierdzia. 2. Za + Andrzeja Tyszkowskiego.
Sobota 16 maja	Godz. 6.20	Za + Zofię Strzop od syna Pawła z rodziną
	Godz. 7.00	1. Za + Jerzego Gajdę od sąsiadów ul. Bystrzańska 27 b 2. Za + Elfrydę Trzyńkiel (greg.)
	Godz. 12.30	Rocznica I Komunii św. grupa I
	Godz. 18.00	1. W intencji Ojczyzny i Polaków 2. Za ++ Aleksandrę Nowak z rodzicami Julią i Adolfem Komędera i siostrą Janiną .
Niedziela 17 maja	Godz. 6.30	Za ++ Zofię i Stanisława Dudek
	Godz. 8.00	Za ++ Annę i Franciszka Schubert
	Godz. 9.30	1. Za ++ Genowefę, Weronikę, Andrzeja Malek. 2. Za + Annę Najbor w 1 rocz. śmierci od rodziny.
	Godz. 11.00	1. W intencji społeczności Przedszkola Ziarenko, Szkoły Skąła i Liceum Ogólnokształcącego Zenit 2. W intencji Wiktorii Szewczulak w dniu urodzin
	Godz. 12.30	Rocznica I Komunii św. grupa II
	Godz. 18.00	1. Za ++ Zofię, Stanisława i Andrzeja Kubica 2. Za + Elfrydę Trzyńkiel (greg.)
	Godz. 19.15	W intencji Zosi i Dominika o Boże prowadzenie.

Ogłoszenia Parafialne

1. W tygodniu liturgicznym przeżywamy:

- w środę - wspomnienie dowolne NMP z Fatimy,

- w czwartek - święto św. Macieja, apostoła,

- w sobotę - święto św. Andrzeja Boboli, męczennika, patrona Polski.

2. Wczoraj i dzisiaj w naszej parafii przeżywamy uroczystości przystąpienia dzieci do I Komunii Świętej. Przeżywając „Biały Tydzień” od poniedziałku do piątku serdecznie zapraszamy dzieci pierwszokomunijne i ich rodziców na nabożeństwo majowe o godz. 17.30 i Mszę św. o godz. 18.00

3. Dzisiejsza taca jest składką inwestycyjną przeznaczona na wymianę części pokrycia dachu naszego kościoła. Za wszelkie ofiary składamy serdeczne Bóg Zapłać!

4. Codziennie zapraszamy na maryjne nabożeństwa majowe, o godz. 17.30.

5. We wtorek zapraszamy seniorów i osoby starsze na spotkanie o godz. 16.00, do dolnego kościoła, na „Ćwiczenia oddychania”.

6. Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy w środę w ramach nabożeństwa majowego.

7. Adoracja Najświętszego Sakramentu w środę, czwartek i piątek od godz. 15.00 do 18.00

8. W środę 13 maja zapraszamy na nabożeństwo Fatimskie. Rozpoczęcie nabożeństwem majowym o godz. 17.30 następnie Msza św. o godz. 18.00. Po Mszy św. procesja ze świecami, po której odmówimy różaniec fatimski. Zakończenie nabożeństwa apelem Jasnogórskim.

9. W czwartek o godz. 17.00 zapraszamy na kolejny czwartek ze św. Ritą.

10. W piątek o godz. 16.45 zapraszamy na wielkocnocne nabożeństwo „Drogi Światła”, które poprowadzą członkowie Żywego różańca.

11. W piątek modlimy się do Miłosierdzia Bożego z racji trzeciego piątku miesiąca. W tym dniu rozpoczynamy nowennę poprzedzającą uroczystość Zesłania Ducha Świętego.

12. Uroczystość rocznicy I Komunii św. dla dzieci ze Szkoły Podstawowej Elf i Szkoły Waldorfskiej odbędzie się w najbliższą sobotę o godz. 14.00 natomiast dla dzieci ze Szkoły Podstawowej nr 25 w niedzielę o godz. 12.30. W przyszłą niedzielę, 17 maja, obchodzimy uroczystość Wniebowstąpienia Pańskiego.

13. Serdecznie zapraszamy na koncert Bielskiego Chóru Gospel, który odbędzie się w naszym kościele 23 maja o godz. 16.00.

14. Wyjazd na pielgrzymkę do Krakowa Łagiewnik będzie w sobotę 16 maja o godz. 7.00. Zbiórka przy kościele.

15. Pielgrzymka do Gietrzwałdu ze względu na małą ilość osób zostaje odwołana. Pieniądze od odbioru w zakrystii.

Do wieczności z naszej parafii odeszła sp. Karolina Gicala. Zmarłą polecamy Miłosierdziu Bożemu.